

他们,让我们在平凡中感受到力量

本报记者 李珂 栗强/文 赵海江/图

“暖警”杨振宇爱人金秋： 他当警察，总是很忙

该警嫂金秋上场帮丈夫杨振宇领奖了，大屏幕短片播放邯郸市公安局丛台分局刑侦大队“暖警”杨振宇生前的感人瞬间以及他最后离去的那一刻。金秋的眼睛一直在眨，能看出她在努力控制自己的情绪，但最后眼泪还是决堤而出。

“我是护士，他做警察，我们两个的工作都很忙。尤其赶上节假日，他的工作就是执勤、站岗。我知道警察的职责，警情来了，15分钟到岗，他就得15分钟到岗。当我刚要招呼他，他人早就没影了。我们护士给人身体治病，警察日常工作主要是医心吧。我也说不太好，在他生前接到各种报案中有很多是需要安抚情绪的，给我的印象是，警察常常处于各种激烈情绪的旋涡当中。”金秋说。

此次陪金秋一同来领奖的是邯郸市公安局丛台分局民警李冠北，她是杨振宇的同事，李冠北说：“从进警校那一刻开始，我们就知道在打击犯罪过程中警察是要做出牺牲的。许多时候，别人不上，你必须上！在同事眼中，杨振宇工作中是出了名的拼命三郎。”

杨振宇离开金秋已经快半年了，金秋写了一封信，存在手机备忘录里，信的开头写着“给杨先生”。读来令人潸然泪下。

国旗护卫队理发师贾潮江： 雷锋精神把我的人生提升了一格

贾潮江是一个热情风趣的人，参加完颁奖典礼后，贾潮江愉快地接受了记者的采访。“我最早是被电视里的北京天安门升旗仪式感动了，就想自己能不能帮着做点什么，于是就主动联系国旗护卫队，主动要给战士们做服务，用我的手艺给他们理发。这事就做成了，而且一做就做了这么多年。”贾潮江说。

一个人做一件好事容易，难的是做一辈子好事。在本报贾潮江的报道中有个“50多年行程60万公里”的数据，讲的都是他的理发故事：早在1963年，13岁的贾潮江就响应“向雷锋同志学习”的号召，用自己积攒的压岁钱买来理发工具，用自学的理发手艺开始为敬老院的老人们义务理发。到铁路系统工作以后，他又将义务理发触角延伸到公园、广场、学校、部队，并借工作之便将服务扩展到铁路沿线各车站。贾潮江的身上永远带着理发工具，他走到哪儿，就理到哪儿。

“雷锋精神给了我更多的力量，使我的人生向更高处走了一步。谢谢大家对我的认可，希望能继续为河北争光，让河北人更光彩。”贾潮江说。

火海救人大学生陈小东李硕成： 做成了小时候看的那些英雄们做的事很开心

陈小东和李硕成身高相等，都是1米80左右，两位95后正值青春，很是帅气。他们是保定市幼儿师范高等专科学校初等教育系体育教育专业大一学生。荣膺“感动河北”十大年度人物之前，他们七进七出火海救人的事迹已被广为传颂，已获得“河北好人”“中国好人”和阿里巴巴正能量奖。

“感谢燕赵都市报这个平台，让我们获奖。当时冲入火海救人也没想太多，直觉吧，一定要冲进去救人。我读体育专业，喜欢篮球。这次火海救人，那种感觉就像做成了小时候看的英雄们做的事，很开心。”来自张家口的李硕成说。站在旁边的陈小东说，他来自秦皇岛，其实，他更佩服跳进水渠救人的郑科，他们同岁。

上台领奖时，班长陈小东作为代表在台上发表了获奖感言：“这次获奖，我们心潮澎湃，自己以前曾在海军部队服役，当面对火海的那一刻，军人的经历给了我勇气和力量。当时，最早是我们班一个女生发现情况的，她跑来告诉我们。自己是班里年龄最大的，义不容辞啊。千钧一发，我喊上李硕成就出发了。火海救人，我们只是尽了一点绵薄之力，希望这种正能量传递给更多人。我们毕业后是要去做老师的，时刻铭记，德高为师，身正为范。”

李登登老师陪他们一起参加“感动河北”盛典，李老师是保定市幼儿师范高等专科学校初等教育系副主任，据他透露，这次拿了奖，他们将给涿州的孤儿院捐一块篮球场，让他们的正能量继续传递下去。



河北省公安厅政治部副主任、宣传处处长贾永华(左)为“暖警”杨振宇的爱人金秋颁奖。



燕赵都市报副总编辑陈亚飞(左)为国旗护卫队理发师贾潮江颁奖。



河北省福利彩票发行管理中心宣传部副部长隋欣(左)为火海救人大学生陈小东(右)、李硕成(中)颁奖。



燕赵都市报驻地采写记者李连成(左)为特岗教师常宏马晶夫妇颁奖。



燕赵都市报驻地采写记者代晴(左)为孟村乡贤张贵普颁奖。

特岗教师常宏马晶夫妇： 我们做最基础的教育， 做了对的事

了解特岗教师后，记者不禁对毕业于吉林师范大学的常宏、马晶肃然起敬。他们从高校毕业后，通过公开招聘到农村学校教书，支援乡村教育，促进城乡教育均衡发展。三年服务期满后可以有新选择，而常宏、马晶选择继续留在了盐山。

从2009年到2018年，常宏作为特岗教师扎根偏远乡村学校10个年头，因工作成绩突出，目前已经调入盐山县教育局工作，现在是全县的美术教研员。马晶则继续坚守在教育第一线，是学校的教育骨干，同时担任科研小组的组长。

颁奖现场，夫妇两人把他们4岁的儿子果果也带来了。面对采访，戴着一副大眼镜的常宏一再表示，他们做的都是最平凡的事，没什么，学生是很纯粹的，不能辜负孩子。旁边的马晶都腔：“其实，我们做的是最基础的教育，只是做了对的事。”

在与燕都小记者团的互动环节，面对小记者有关怎样实现梦想的提问，常宏老师说：“小学生立志好好读书，做最好的自己，将来一定能实现自己的梦想。”

孟村乡贤张贵普： 不为个人活着， 要服务社会服务人民

在事业做得风生水起的时候，孟村回族自治县丁庄子村的张贵普开启了老年公益之路，从一名成功的企业家化身为一位斥资两千余万元反哺桑梓的乡贤。修桥铺路、美化环境，免费为贫困乡亲们盖楼，坚持为独居老人发放面食……尽自己所能帮助父老乡亲，助力家乡发展。

鸡犬相闻，邻里相望，邻里互助，张贵普身上所具有的新乡贤特点，仿佛一下子把我们带到了那个田园牧歌、美好乡村的理想状态，我们都是大地之子，人人对脚下大地充满感激之情。谈及对大地的感受，张贵普说：“我就是土生土长的丁庄子村人，是那片土地养育了我，不能忘了那片热土啊。”

聊到反哺桑梓，张贵普说：“当你挣到很多钱的时候，你会明白，钱不是你自己的，钱是属于大家的。人不能为个人活着，我们要服务社会，为人民服务。”